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ПРЕДИСЛОВИЕ 

Усвоению экономических дисциплин и, в частности, дисциплины 
«Управление производством» в значительной мере способствуют 
практические занятия. Во время проведения этих занятий у студен-
тов вырабатываются навыки самостоятельной практической работы, 
формируется мировоззренческий и творческий уровень будущего 
специалиста. 

Несмотря на ведущую роль лекций в учебно-педагогическом про-
цессе, они являются относительно пассивной формой обучения. С 
этой точки зрения практические занятия – активная форма работы 
преподавателя со студентами. На практических занятиях студент 
должен уметь применять знания, полученные на лекциях, в том чис-
ле методы экономического анализа и экономических обоснований 
отдельных вопросов экономики отрасли, показать умение применять 
эти методы в решении практических задач в конкретных производст-
венных ситуациях. 

Подготовка студентов к практическому занятию по любой теме 
должна включать в себя знакомство с содержанием основных вопро-
сов темы, изложенных в лекциях, и чтение рекомендованной лите-
ратуры. Закрепление и контроль усвоения знаний по пройденной те-
ме обеспечивается проведением контрольных мероприятий по каж-
дой теме курса. 

В подготовке практикума принимали участие: О.О. Скрябин (разд. 1, 
2, 3), Ю.Ю. Костюхин, А.Ю. Анисимов (разд. 4), Н.В. Шмелева 
(разд. 5), И.А. Ларионова (разд. 6), Н.О. Вихрова (разд. 7), Л.А. Фе-
доров, М.А. Шерстнева (разд. 8).  
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1 ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ 
ИННОВАЦИЙ 

1.1 Основные теоретические положения 

В экономике различают понятия эффекта и эффективности. Под 
эффектом понимается абсолютное выражение достигнутого резуль-
тата (например, рост прибыли составил 2 млн руб.). Однако для 
оценки целесообразности осуществления инвестиций в те или иные 
мероприятия недостаточно знать только результат, а необходимо 
также проанализировать затраты для его достижения и сопоставить 
полученный результат с затраченными средствами, т.е. оценить эф-
фективность. 

Эффективность – относительная величина, показывающая, за счет 
каких затрат был достигнут эффект. В общем случае абсолютную 
эффективность можно определить по формуле 

 
абс

Эффект
Э .

Затраты
=  (1.1) 

Все показатели эффективности можно разделить на статические и 
динамические. Статические показатели используют для оценки эф-
фективности инвестиций без учета фактора времени. Их целесооб-
разно применять в краткосрочном периоде.  

Динамические показатели эффективности инвестиций позволяют 
учесть фактор времени и сопоставить денежные потоки за продол-
жительный отрезок времени. Поэтому динамические показатели ис-
пользуют для оценки эффективности долгосрочных проектов. 

К статическим относятся такие показатели, как простой срок оку-
паемости и годовая эффективность проекта.  

Годовая эффективность проекта определяется по формуле 

 
ЧП

Э
I

= , (1.2) 

где ЧП – ожидаемая среднегодовая чистая прибыль; I – средние за 
период жизни проекта инвестиции, определяемые по формуле 
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 I = КВ – АΣ/2, 

АΣ – суммарная амортизация за период действия проекта;  
КВ – суммарные инвестиции (капитальные вложения) по проекту. 

Чем больше показатель абсолютной эффективности (прибыль, по-
лученная на 1 руб. вложенных средств), тем более эффективным яв-
ляется проект.  

Экономический смысл показателя годовой эффективности заклю-
чается в оценке уровня притока прибыли, получаемой на 1 руб. капи-
тальных вложений. Если показатель абсолютной эффективности ра-
вен 0,4, то это означает, что на каждый рубль капитальных вложений 
будет в среднем получено 40 коп. прибыли.  

При рассмотрении одного варианта осуществления капитальных 
вложений показатель годовой эффективности сопоставляют с норма-
тивом (Ен). 

Если Э < Ен, то вкладывать деньги в производство невыгодно. 
Также по показателю годовой эффективности можно выбрать луч-
ший вариант (чем больше Э, тем лучше). 

В качестве норматива эффективности может приниматься средне-
взвешенная стоимость привлекаемого капитала WACC или средняя 
(нормативная) рентабельность деятельности предприятия. 

Обратным показателем является простой срок окупаемости капи-
тальных вложений, показывающий, через сколько лет окупятся капи-
тальные вложения: 

 
ок

КВ/ДП,Т =  (1.3) 

где ДП – денежный поток, полученный в результате осуществле-
ния капитальных вложений КВ, руб. 

Денежный поток складывается из суммы чистой прибыли ЧП и 
амортизации А, возникающих в результате осуществления капиталь-
ных вложений: 

 ДП = ЧП + А. 

Для варианта реконструкции формулы показателей простого сро-
ка окупаемости и годовой эффективности модифицируются и учиты-
вается не вся прибыль, а только та прибыль, которая получена в ре-
зультате осуществления капитальных вложений. Такой метод оценки 
эффективности принято называть «по приросту». При оценке эффек-
тивности реконструкции формула годовой эффективности примет 
следующий вид: 
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 Э ЧП/I= Δ . (1.4) 

Простой срок окупаемости может быть рассчитан по формуле 

 
ок

КВ/ΔДПТ = . (1.5) 

Динамические методы оценки эффективности предполагают учет 
фактора времени в расчетах эффективности. Поскольку денежные 
потоки разных лет имеют различную ценность, то для обеспечения 
возможности сопоставления они должны быть приведены к какому-
либо моменту времени. Как правило, это начальный момент времени. 
Для приведения используется коэффициент приведения: 

 
1

(1 )
i id

α =
+

, (1.6) 

где d – ставка дисконтирования1 (норматив приведения), доли ед.;  

 i = t – tp; (1.7) 

i – период времени, лет; t – год, для которого рассчитывается коэф-
фициент приведения; tp – расчетный год (к которому осуществляется 
приведение денежных потоков). 

При использовании динамических методов срок окупаемости мо-
жет быть рассчитан с помощью метода «поток наличности». 

Для определения срока окупаемости проекта необходимо прирав-
нять поток прибыли с учетом амортизации и поток капитальных вло-
жений: 

 
1

(ЧП А )
t

i i
i=

+∑
1

КВ

t

i i i
i=

α = α∑ . (1.8) 

Выразив из этого уравнения t, мы получим срок окупаемости проекта.  
Недостатком данного метода является сложность арифметических 

расчетов, поскольку на практике достаточно сложно рассчитать по 
приведенной формуле величину t. Поэтому срок окупаемости проекта 
рассчитывается методом «Поток наличности» (в табличной форме). 

1.2 Контрольные вопросы 

1 Чем отличаются понятия «эффект» и «эффективность»? 

––––––––– 
1 Может быть определена как средневзвешенная стоимость привлекаемого капи-

тала WACC. 
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2 В чем отличие статических и динамических методов оценки эф-
фективности? 

3 Как определяется срок окупаемости инвестиций? 
4 Почему для расчета дисконтированного срока окупаемости ис-

пользуется метод потока наличности? 
5 Как рассчитывается показатель фактического изменения денеж-

ного потока? 
6 В чем заключаются особенности оценки эффективности рекон-

струкции по сравнению с оценкой эффективности нового строитель-
ства? 

1.3 Задачи с решениями 

Задача 1.1 Парк действующих станков на предприятии составляет 
100 единиц. Балансовая стоимость одного станка 80 тыс. руб. Норма 
амортизации станков 9 % в год. Режим работы станков на предпри-
ятии односменный. Каждый станок обслуживает один рабочий. 
Среднегодовая заработная плата рабочего на действующих станках 
196 тыс. руб., а на новых, с учетом пересмотра норм, 216 тыс. руб. 
На предприятии намечено внедрить новые станки, которые в 4 раза 
производительнее действующих. Капитальные вложения на приобре-
тение и установку одного нового станка – 600 тыc. руб. Ликвидаци-
онная стоимость всех действующих станков по ценам металлолома 
740 тыс. руб. Объем производства на предприятии остается неизмен-
ным. Все прочие затраты (электроэнергия, материалы и т.п.) одина-
ковы как на действующем оборудовании, так и на новом. Ставка на-
лога на прибыль 20 %. 

Оценить экономическую эффективность внедрения новых стан-
ков, т.е. рассчитать изменение денежного потока, сумму капиталь-
ных вложений и срок их окупаемости. 
Решение 
1 Капитальные вложения 

 КВ = КВ в нов. об – С ликв; 
 КВ = 600 · 100 / 4 – 740 = 14,26 млн руб.; 

100/4 – корректировка производительности. 
2 Изменение прибыли (как сумма экономии на амортизации и на 

заработной плате) 

∆П = (80 · 0,09 · 100 – 600 · 0,09 · 25) + (196 · 100 – 216 · 25) = 13,57 млн руб. 
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3 Изменение чистой прибыли 
∆ЧП = 13,57 · (1 – 0,2) = 10,856 млн руб. 
4 Изменение денежного потока 
∆ДП = ∆ЧП + А = 10,856 + (600 · 0,09 · 25 – 80 · 0,09 · 100) =  

= 11,486 млн руб. 
5 Средние за период жизни проекта инвестиции 
I = КВ – АΣ/2 = 14,26 – 0,6 · 25 / 2 = 6,76 млн руб. 
6 Срок окупаемости и абсолютная эффективность: 

 Ток = КВ / ∆ДП = 14,26 / 11,486 = 1,24 года; 
 Эабс = ∆ЧП / I = 10,856 / 6,76 = 1,61. 

Ответ. Увеличение денежного потока составит 11,486 млн руб., 
сумма капитальных вложений 14,26 млн руб., срок окупаемости ка-
питальных вложений 1,24 года, годовая эффективность 1,61. 

Задача 1.2 По годовому плану предусматривается проведение ор-
ганизационно-технического мероприятия, которое внедряется с 
1 октября и повышает выпуск продукции с 1000 до 1400 т в месяц. 
Себестоимость продукции до мероприятия составляла 50 тыс. руб/т 
(в том числе условно-постоянные расходы в себестоимости 10,5 тыс. 
руб/т). Капитальные затраты составляют 184 млн руб. Цена продук-
ции 60 тыс. руб/т. Норма амортизации 10 %, налог на прибыль 20 %. 

Определить изменение денежного потока, фактическое изменение 
денежного потока до конца года и срок окупаемости затрат на меро-
приятие.  
Решение 
1 Себестоимость после внедрения организационно-технического 

мероприятия составит 
Сед = 10,5 · 1000 / 1400 + (50 – 10,5) = 47 тыс. руб/т. 
2 Годовая прибыль до и после проведения организационно-

технического мероприятия 

год.1 1 1П (Ц С ) В 60 1000 12 50 1000 12 120 млн руб.= − ⋅ = ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅ =  

Пгод.2 = (Ц – С2)⋅B2 = (60 – 47)⋅1400⋅12 = 218,4 млн руб. 
3 Годовая чистая прибыль 
ЧПгод.1 = 120 · 0,8 = 96 млн руб.; 
ЧПгод.2 = 218,4 · 0,8 = 174,72 млн руб. 
4 Прирост чистой прибыли 
∆ЧП = 174,72 – 96 = 78,72 млн руб. 
5 Изменение денежного потока 
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∆ДП = ∆ЧП + А = 78,72 + 184 · 0,1 = 97,12 млн руб. 
6 Средние за период жизни проекта инвестиции 
I = КВ – АΣ / 2 = 184 – 184 / 2 = 92 млн руб. 
7 Срок окупаемости и эффективность 
Ток = КВ / ∆ДП = 184 / 97,12 = 1,89 года; 
Э = 78,72 / 92 = 0,86. 
8 Фактическое изменение денежного потока до конца года 
Экон. г = 97,12 · 3 / 12 = 24,28 млн руб. 
Ответ. Денежный поток возрастет на 97,12 млн руб., денежный 

поток до конца года увеличится на 24,28 млн руб., срок окупаемости 
затрат на мероприятие 1,89 года.  

Задача 1.3 В медеэлектролитном цехе установлено 2472 ванны, 
объединенные в 12 серий. Для уменьшения теплопотерь и сокраще-
ния потерь серной кислоты на 10 сериях предполагается использо-
вать кислото- и термостойкую ткань для укрытия свободной площа-
ди ванн. Теплопотери с каждой ванны до внедрения мероприятия 
составляли 45,1 · 10–6 ккал/ч. Стоимость 1 ккал пара 4,75 тыс. руб. 
При этом с каждого квадратного метра поверхности ванны испаря-
лось 2,1 г/ч серной кислоты, себестоимость которой 12,1 тыс. руб/т. 
Площадь поверхности ванны 2,9 м2. Для укрытия каждой серии ванн 
требуется 80 м2 ткани (удельный вес которой 0,252 кг/м2). Стоимость 
ткани 50 тыс. руб/кг.  

Определить норму амортизации ткани, изменение денежного по-
тока и срок окупаемости, если известно, что срок службы ткани 5 
лет. Производство непрерывное, в году 365 дней. Ставка налога на 
прибыль 20 %. 
Решение 
1 Количество ванн в одной серии равно 
2472 / 12 = 206 ванн. 
2 Норма амортизации ткани 

 На = 1 / Тсл = 1 / 5 = 0,2 (20 %). 

3 Капитальные вложения 

КВ = 80 м2/серия · 10 серий · 0,252 кг/м2 · 50·103 руб/кг = 10,08 млн руб.  

4 Прирост прибыли 
∆П = 45,1·10-6 ккал/ч·ванна · 4,75·103 руб/ккал · 8760 ч/год ×  

× 2060 ванн + 2,9 м2/ванна · 2060 ванн · 2,1·10–6 т/ч·м2 · 12,1·103 руб/т × 
× 8760 ч/год – 10,08 · 0,2 = 3,18 млн руб. 
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5 Прирост чистой прибыли 

 ∆ЧП = 3,18 · (1 – 0,2) = 2,544 млн руб. 

6 Изменение денежного потока 

 ∆ДП = ∆ЧП + А = 2,544 + 10,08 · 0,2 = 4,56 млн руб. 

7 Средние за период жизни проекта инвестиции: 

 I = КВ – АΣ / 2 = 10,08 – 10,08 / 2 = 5,04 млн руб. 

8 Срок окупаемости капитальных вложений 

 Ток = КВ / ∆ДП = 10,08 / 4,56 = 2,21 года. 

9 Годовая эффективность 

 Э = 2,544 / 5,04 = 0,5. 

Ответ. Норма амортизации ткани 20 %, увеличение денежного 
потока 4,56 млн руб., срок окупаемости 2,21 года, годовая эффектив-
ность 0,5. 

Задача 1.4 Оценим эффективность инвестиционного проекта ре-
конструкции цеха на предприятии металлургии методом «Поток на-
личности» и определим срок возврата кредита, если известно, что 
срок реконструкции составляет 3 года, начиная с 2011 г. Общая по-
требность в капитальных вложениях в реконструкцию 8 млрд руб., в 
том числе по годам: 

- в 2011 году 2 млрд руб.,  
- в 2012 году 5 млрд руб., 
- в 2013 году 1 млрд руб. 
Для финансирования реконструкции предполагается использовать 

собственные и заемные средства. Объем собственных средств со-
ставляет 5 млрд руб., ставка процента по кредиту 20 % годовых. Вы-
пуск продукции начинается с 2013 г. Объем производства в 2013 г. 
составит 2 млн т продукции в год. 

Известно также, что себестоимость продукции после реконструк-
ции составит 5000 руб/т, средняя норма амортизации для вводимых 
основных фондов составляет 10 %, цена продукции 8000 руб/т, капи-
тальные вложения в основные производственные фонды составляют 
80 % от общей суммы инвестиций в реконструкцию. Затраты на при-
влечение собственных средств (например, акционерного капитала) 
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составляют 8 %. Чистая прибыль до реконструкции составляла 
2,5 млрд руб. в год. 
Решение 
1 Определим норматив дисконтирования денежных потоков как 

средневзвешенную стоимость привлекаемого капитала1: 

WACC = 
5

8
⋅0,08 + 

3

8
⋅0,2(1 – 0,2) = 0,11. 

2 Для этого рассчитаем коэффициенты приведения при ставке 
дисконтирования, равной 11 % (d = 0,11) (таблица 1.1). 

Таблица 1.1 – Коэффициенты приведения αi для ставки дисконтирования d = 0,11 

i 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 
αi 1 0,901 0,812 0,731 0,659 0,593 0,535 0,482 0,434 0,391 0,352 

3 Определим потребность в заемных средствах (таблица 1.2). 

Таблица 1.2 – Распределение капитальных вложений по годам строительства2 

Распределение капитальных 
вложений, млрд руб. 

Год Капитальные 
вложения, 
млрд руб. собственных заемных 

Сумма кредита 
нарастающим 

итогом, млрд руб. 
2011 2 2 – – 
2012 5 3 2 2 
2013 1 – 1 3 
Сумма 8 5 3 – 

4 Определим сумму капитальных вложений в основные фонды: 
КВоф = 8 · 0,8 = 6,4 млрд руб. 
5 Определим ежегодную сумму амортизации при средней норме 

амортизации 10 % и стоимости основных фондов 6,4 млрд руб.: 
Агод = 6,4 · 0,1 = 0,64 млрд руб/ год. 
6 Рассчитаем прибыль за отчетный период, зная себестоимость, 

цену и объем производства продукции (таблица 1.3). 
 

––––––––– 
1 Ставка налога на прибыль 20 %, следовательно, налоговый корректор (1 – 0,2). 
2 В зависимости от рентабельности деятельности предприятием могут быть вы-

браны различные стратегии финансирования капитальных вложений. Иногда может 
быть выгоднее в первые годы использовать заемные средства, а уже потом собст-
венные (если годовая плата за кредит меньше, чем прибыль, которую можно полу-
чить от использования собственных средств за год). В противном случае целесооб-
разнее использовать сначала собственные средства, а потом заемные (так как за 
пользование кредитом предприятие выплачивает процент банку). 


